

人力资源管理视角下企业退休干部管理工作分析

郝 玮

(河钢唐钢,河北 唐山 063000)

摘要:在全新时代背景下,国内人口结构表现出全新特点,即老年人口增长的速度越来越快,老年人口数量持续增多,使得有关老龄人口的社会问题也不断发生。从目前情况来看,国内退休政策针对这一问题展开了调整,但是要想全面落实还需要一定时间。退休干部尚有余力,大部分仍然是具有开发价值的人力资源,并且退休干部具有极高的思想觉悟以及政治思想水平,所以,强化退休干部的管理工作也就显得非常重要。本文在接下来的内容,将会对此展开分析,探讨退休干部的管理工作,提供一些建议。

关键词:人力资源;管理工作;退休干部;管理要点;必要性

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2022.10.100

通过分析国内人口发展的现状得知,退休干部占有一定的比例,同时具有明显的社会效用与社会价值,科学合理地展开退休干部人力资源管理工作,必定能够确保国家的发展具有长效化特点。从另一个方面来看,老干部在退休之后,拥有极其充足的时间与精力,能够更好地安排自己的生活,并且参与到当前社会生活当中,所以,需要采取科学合理的措施,来使得他们的生活更为丰富。

1 开展退休干部管理工作研究的必要性分析

在进一步展开后续内容分析之前,应当对此管理理念下的工作开展必要性,有一个清楚的了解,具体的必要性内容表现为以下方面:

1.1 有效应对老龄化人口结构问题,营造和谐社会氛围

首先,应对老龄化人口结构问题。当前,国内人口结构将会呈现出老龄化严重的情况,并且在未来一段时间还将呈现出老龄化加快的趋势,老龄人口的生活状态必定会引起社会的普遍关注。到龄老干部不断退休,这对于企事业单位的长效性发展非常不利。国家采取措施,企业单位也相应地采用措施,加强对退休干部人力的管理,如此来帮助企业人力资源更加有效的发展。其次,营造社会和谐氛围。国家不断注重解决退休干部的晚年生活问题,丰富他们的生活状态,并且有效重视开发退休干部人力资源,使得国家的发展,能够得到经验丰富人士的帮助,从这一角度来看,退休干部所形成的社会氛围,应当得到有关人员的全面重视。

1.2 退休干部能够更好实现自身的价值

退休干部在退休工作中能够更好从繁忙工作中抽身出来,将会有大量的时间自理,一段时间可能会不习惯这种状态。某些退休干部人员并不能很好地适应退休后的闲暇时间,甚至还会自己去寻找一些工作来度过自己的休闲时间。如果退休干部能够在原工作岗位上继续发挥余热,会给企业以及自身带来极大的效益。一方面,退休干部对于工作岗位拥有充足的经验,能够科学应对多种

突发性问题,并且对于新人也能教授一些技巧,传承工作的具体方式。另一方面,退休干部仍然在工作岗位中,会为其他工作人员树立良好的榜样,提升工作人员基础的道德水平以及奉献精神。最后,退休干部在工作岗位工作过程中,也会使得老干部在退休之后生活更加丰富多彩,对于自身身体健康以及精神状态产生积极的意义。

1.3 有效提升退休干部晚年生活的质量水平

从当前实际情况来看,年轻人的生活将会产生极大的变化,年轻人与老年人共同生活的家庭也会随之变少,老年人在退休之后单独生活的状况将会越来越多,这也就是通常情况下所说的“空巢老人”。部分老干部在退休之后独自展开生活,需要通过多种形式来丰富自身的生活。与此同时,退休干部的晚年生活一般来讲都相对清闲,这样也会使得老年人较为容易出现身体以及精神上的疾病问题,并且独自生活的老人也会非常容易遭受到诈骗以及危险。这些存在的问题都需要采取措施予以解决,通过丰富老年人的晚年生活,必定会使得其身心健康。所以从整体上来讲具有极为重要的意义。

2 退休干部实施人力资源管理的实际需求研究

一方面将会确保退休干部的老年生活更加多彩。当前企业常常会对退休干部展开全面的管理,在这个过程当中,将会形成更多的现实性质的需求,最为关键的便是使得晚年生活更为丰富。有些退休干部在离开岗位工作之后,他们的生活模式会呈现出极大程度上的变化,主要是生活过程非常单调,比如某些老年工作人员因为没有习惯,还会自己阅读书籍。情况较为严峻的人员,在内心深处并不满足于退休生活,所以在退休之后心情较为低落,没有了生活的目标。根据实际研究发现,退休干部的精力其实还相对充足,并不喜欢让自身的精力投放在简单的生活上,所以需要通过科学的人力资源管理工作,来使得他们退休生活得到更为良好的满足,如此才能真正地提升他们晚年生活的质量水平。

另一方面,更好的发挥退休干部的社会价值。对退休

干部展开人力资源管理，不仅仅能够使得他们的晚年时期生活得到丰富，同时也能够更好的使得其社会价值得到进一步的发挥。出现这样的情况，原因在于退休干部仍然拥有丰富的工作经验，能够对实际社会发展形成较为深层的认识，对他们展开进一步的管理，能够使得他们生活更加充实，进而为企业的长效化发展提供帮助。还需要注意的是，企业注重该项工作的开展，能够使得企业工作获得更为明确的指导，充分展示出退休干部的社会价值，进而也就使得退休干部的价值真正得到发挥。

3 有关退休干部所具有的特点分析

退休干部作为一个特殊群体，企业在对这个群体进行管理的过程中，应当把握退休干部本身所具有的一些显著特点。只有把握这些特点，才能更好地开展退休干部管理工作。

3.1 退休干部具有积极的奉献精神

该类工作人员大多数都是老年人，虽然他们在退休之后，岗位以及工作环境都表现出了较大的变化，但是还有较多的退休干部保持着较高的工作热情，具备明显的精神文化追求，并且还具备极强的奉献精神，如此也就成了退休干部实现自我价值的重要模式。除此之外，退休干部需要得到社会的重视，即便他们离开了原本的工作岗位，但是一部分人员仍然希望发光发热，希望在工作中奉献自己的精力，对于党以及国家的事业与前途非常关心。

3.2 退休干部具有群众性的特点

具体分析可知，退休干部的思想认识水平极高，自身也拥有丰富的工作经验，具备科学的洞察能力以及分析能力，使得他们在自己生活中，遇到问题之后能够展开科学分析，从而找出问题解决的办法，并且不会受到外界因素的影响，也不会表现出受到干扰的现象。因此，对于诸多问题的解决与分析都非常客观，思考问题都根基于广大群众，所以具有群众性的特点。

3.3 退休干部的经验与判断力具有积累性特点

根据心理学知识的划分与研究，将老年人的老化情况做出了科学的划分，某些老年人老化速度较快，某些老年人老化速度较慢，正是因为两者之间的不同，所以部分老化速度较慢的老年人，在离开自己的岗位之后，就会产生明显的落空感觉，即不能习惯休闲的生活，仍然希望能够再业余时间，做一些自己想要做的事情，为了能够切实的应对老年人老化的特点，并且有效的利用退休人才资源，那么也就需要根据社会生产实际的情况，适当的发展适合老年人的专业行业，以及开展老年人喜欢的活动，比如老年家政服务等，来为社会经济建设工作的开展，提供更为全面的帮助与扶持。所以，退休干部由于经历长时间的磨炼，从而积累了较为丰富的经验和技能，即便退休之后也能够发挥自己的社会价值。

3.4 退休干部自然规律难以抗拒特点

退休干部渐渐迈入了老年生活，自主生活能力降低将

会是难以避免的转变。特别是退休干部的生理机能不断老化，越来越多的老人人都会患有疾病。从心理角度层面观察可知，因为老年人的自理能力的降低，他们对于外界的依赖性也将持续化增强，大多数时候都需要更多的陪伴与帮助，这同样也是不能避免的自然规律表现。从这些方面的内容展开分析得知，退休干部的人力资源管理工作需要引起有关人员的重视，以确保他们能够更好地生活，同时让有能力的老干部更好地发挥自身的作用。

4 人力资源管理视角下企业退休干部管理要点研究

通过前三个方面的内容分析，能够清楚地了解到，此项工作开展的必要性、需求以及老年人的特点。在了解这几个方面的内容之后，接下来需要对退休干部管理要点展开分析，具体的要点表现在以下方面：

4.1 科学树立退休干部人员资源开发的理念

有关此项工作的开展，并不是简单意义上的老年人晚年生活处理工作，而是在某种程度上表现出了我国社会文明程度。所以，退休干部不仅仅需要享受到社会发展的成果，同时还应当更为积极地参与到工作建设当中，应当构建退休干部资源开放的全新理念。在具体操作上，有关人员需要从人才政策的角度出发，使得退休干部的资源优势得到发挥，并且在经济全面发展的状态下，还需要在多个层面来发挥人才的作用。另外，国内各个级别的党政机构，应当将退休干部管理工作摆放在头等位置，根据不同人员类型来制定有针对性的活动，使得他们能够参与到活动开展过程中，将自身的工作精力发挥出来，如此不仅能够满足老年人的需求，同时还能够为社会经济的进一步发展贡献出更多的价值。因此，从这点内容分析来看，切实予以重点把握，不断展开研究与分析，所能够产生的意义极为明显。

4.2 有效规范退休干部人才开发政策

要想做好退休干部的管理工作，那么应当对退休干部的人才开发政策法规，展开全面化的规范与创新。在具体操作中，一方面需要出台与之相关的政策法规，在充分研究调查的基础情况下，制定出与退休干部人才资源开发工作规定一致的制度，并且针对其中可能存在的问题予以应对，确保潜藏的问题得到及时处理，与此同时还需要展开各个环节配套设施的规范工作，从而也就能够对退休干部的人力资源展开进一步开发，进而使得工作开展各个环节变得规范。在另一个方面来看，需要构建更为科学的人力资源研究政策方案，对退休干部需要创建各种类型的经济实体，国家相关部门需要大力扶持，提供充足的资金予以开展。供给原料等多个角度都需要构建更为科学的政策，以此来支持退休干部人员切实的展开工作，鼓励有关人员能够努力创业，形成更多的经济效益与价值。还需要明确的是，针对所选用的组织，又或者是一些企业事业型单位，那么还需要根据实际工作开展的情况，给予一定程度上的政策扶持。从这一方面的内容分析了

解到,规范退休干部人才的开发政策,是有效展开该项工作的重要措施之一,应当引起有关人员的全面重视。

4.3 不断强化退休干部队伍建设力度

注重增强有关管理工作,应当提升退休干部的队伍建设水平。在具体操作过程中,首先要运用科学的原则以及教学手段,来增强退休干部对新事物的学习研究能力,确保他们不会落伍于时代。因此,要与时俱进的成立教育培训机构,对于当前存在的事物展开讲解,尤其要注重讲解信息技术等内容,使得他们能够掌握全新的信息技术。其次,企业单位同样要考虑到他们的身体健康,提升他们的养生水平,定时定期地对退休干部展开健康检查,提升退休干部的综合素质,确保传统工作的理念得到转变,更加需要促使他们了解到工作开展的重要性,主动积极配合相应管理工作。还需要注重走访慰问工作的开展,联系广大退休干部,通过调查之后构建科学合理的管理制度,要把握好项目工作开展的细节要点,及时的为他们排忧解难,从而更好地树立良好的企业服务形象。因此,有效地处理好退休队伍的建设工作内容,应当引起专业人员的重视,使得各个环节工作的开展水平得到提升。

4.4 有效开展退休干部文化娱乐活动内容

科学的加强退休干部的管理,有效地做好人力资源开发,还应当积极地开展退休干部的文娱活动。具体来看,一方面,需要对各种老年人群体与社团予以规范,使得老年人能够发挥自身的社会作用,在该过程中获得快乐,这样老年人晚年生活的娱乐性以及积极性都能够得到提升。与此相应,还应当切实加强老年社团建设团队管理力度,提升社团组织的号召力以及凝聚力,大大优化退休干部管理系统,使得更多退休干部参与到老年人社团。从另一个角度来看,应当加强社区文化娱乐活动建设水平,加大有关娱乐活动设施设备的投入力度,确保退休干部拥有充分的活动场所,使得老年退休生活能够过得更为舒心,并且还需要适当提供一些临时性的工作,确保具有工作能力的退休干部,能够继续发挥自己的特长,为国家的持续发展以及社会的稳定繁荣,贡献出自己的力量。从这些方面的内容展开研究,能够得知开展退休干部文化娱乐活动的内容,需要在这一环节当中投入足够多的研究时间,只有把握好这一要点,才能做好人力资源的管理工作,确保退休的老人生活质量水平得到保障,满足他们追求高质量生活的基本要求。

4.5 持续开展退休干部的思想政治工作

思想政治工作一直以来都是企业中的重要工作,通过思想政治工作可以提高干部职工的思想素养,强化政治素养。对于退休干部而言,虽然他们已经暂离工作岗位,但是思想政治工作仍然不能放松,需要对他们持续化开展思想政治工作。在中央办公厅和国务院办公厅联合印发的《关于进一步加强和改进离退休干部工作的意见》中,就明确指出要加强退休干部的思想政治工作,要引导

退休干部树立起良好的规矩意识和纪律意识,要始终严格遵守政治规矩和纪律,要坚定立场,在大是大非面前要旗帜鲜明。所以,基于国家层面的政策指导,企业就需要对退休干部做好持续性的思想政治工作。这就需要构建起相应的退休干部思想政治工作制度,安排专门的思政人员,符合退休干部思政工作。定期组织退休干部开展思政教育活动。企业要主动了解退休干部的思想动态变化,及时将新精神、新思想、新政策分享给退休干部。要建立定期访问机制,定期上门对退休干部进行家庭访问,了解其思想、生活和健康方面的具体状况。还要就近编组,分片管理。因为退休干部往往是分散居住,没有聚集。因此,要以居住地为对象,将退休干部就近编组,分为不同的片区,各自编成小组,分别开展思想政治工作,这样会降低工作难度。

结束语

上文主要从四个方面展开论述,根据具体内容的全面了解可知,人力资源管理视角下企业退休干部管理工作分析,是当前企业人力资源管理部门应当重点研究的内容,只有确保这一内容得到更好的研究与探索,那么退休干部管理的水平必定得到提升。相信随着有关人员不断研究与理解,最终国内人力资源管理的工作开展水平,以及退休工作人员的老年生活质量,都能够得到更好的提升,促进经济效益与社会效益全面实现。

参考文献

- [1] 李培建.新时代退休干部工作转型发展探析[D].南昌大学,2020.
- [2] 胡三德.新形势下的退休干部管理服务工作分析[J].科技展望,2016,26(24):204.
- [3] 白晓宇.论新形势下加强国有企业干部人事管理的措施[J].中小企业管理与科技(中旬刊),2021(12):4-6.
- [4] 审计署深圳特派办“互联网+”退休干部管理模式成效显著[J].审计月刊,2019(02):56.
- [5] 何妍.扬州市退休干部人力资源开发问题及对策研究[D].扬州大学,2017.
- [6] 党江平.陕西省公务员系统退休干部社会化服务管理模式研究[D].西北大学,2016.

作者简介:郝玮(1987.05-),女,汉,籍贯:河北唐山,大学本科,中级会计师,研究方向:高级经济师人力资源管理方向。